

道德领域突出问题专项治理 科室包路 人员包店 综合整治“五小门店”

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 张培)为更好迎接国家2013年城市文明程度指数测评,管城区紫荆山南路办事处从“五小门店”综合整治入手,以点带面,全面推进市容市貌整治提升。

科室包路,人员包店,从制度上将工作细化到人,对辖区364个“五小门店”实现监督管理全覆盖。办事处以打造城东南路“五小门店”示范精品一条街为契机,投入数十万元开展“五小门店”整治达标行动。街道印制文明餐桌宣传彩页、餐饮服务单位餐具消毒记录、餐饮服务单位食品采购与进货验收台账以及“五小门店”综合整治达标标准,发放到全部“五小门店”;组织青年志愿者参与

“五小门店”整治达标行动,对存在无健康证、健康证过期、消毒记录台账不齐全等共性问题的“五小门店”由专人盯守监督整改;对达不到整改要求的“五小”门店,利用网格功能,组织食品药品监督管理局、执法局、工商局、公安局等部门采取联合执法行动,坚决予以查处。

本次综合整治全辖区共取缔不达标“五小门店”20家,责令停业整改30余家,另有个别证照不全或者证照过期的“五小门店”被要求尽快补齐相关证照。综合整治行动有力保障了合格达标“五小门店”的合法权益,维护了消费者的合法权益,城东南路“五小门店”示范精品一条街规模初具。

文明身边好人 美丽人生

绿化使者

本报记者 裴其娟 实习生 郑帅

马建宏是市绿化工程管理处二七绿化队一名普通绿化工人,提起她,棉纺路上不少居民都翘起大拇指:“小马这人真不错,说话办事活套,我们都喜欢她。”

入夏以来,每周五晚上下班后,棉纺路社区院内就会出现一支绿化志愿服务小分队的身影,修剪、施肥、打药、锄草、松土……这是马建宏带着手下的工人,利用业余时间,自告奋勇帮助所管辖区周边社区搞绿化。记者问她天这么热,下班后为什么不回家,还要干这份外的工作,她回答得很淳朴:“城市美容师走到哪就要将美带到哪,每天在这条路上穿梭,我真不愿看到院内院外绿化管理两重天。”

马建宏不仅把绿化的触角延伸到社区,还乐于发挥自己的绿化专长,向附近居民提供无私帮助。每当有养花人叫她去家里给生病的花“问诊”,她都有求必应。

勿以善小而不为,勿以恶小而为之。在平凡的工作中,马建宏利用每一次机会,做着弘扬精神文明的善事,无怨无悔——

倡导文明行为,节假日志愿保护游园环境。每逢周日上午,河医游园内总活

跃着“学雷锋周日志愿者”小分队志愿者们的身影,他们都是马建宏领导下的一线工人,这些志愿者们坚持不懈的善举无声浸润着人们的心灵,培育着人们的良好卫生习惯,目前,河医游园内的环境卫生状况良好,乱扔垃圾、随地吐痰、攀折花木、践踏草坪等不文明行为大大减少。

关爱老人,志愿排解孤独。马建宏在管理河医游园时,经常看到有些老人长时间坐在那里发呆。马建宏自己也有年迈的父母,深知这些老人的寂寞,于是就召集手下的工人利用工作休息时间,主动和他们聊天,引导他们种草养花,老有所乐,使久违的笑容又重新回到老人们脸上。

呵护儿童,志愿维持交通秩序。河医游园地处闹市,每天上学放学期间,都有许多年幼的小学生穿梭在车流之中乘坐公交车,险象环生。作为一名母亲,马建宏看到眼里,疼在心里。于是她就招呼手下的绿化工人,中午下班晚走20分钟,在河医公交车站20分钟,在河医公交车站

学习雷锋 奉献他人 提升自己

社区爱心老人

本报记者 栾月琳 通讯员 朱凤香 武伟

在管城区西大街办事处华亿社区郑州第三人民医院家属院内,提起心灵手巧的唐春芳几乎是家喻户晓,她爱编织、爱养花,针线活儿做得尤其漂亮,她编织的手工艺品在社区文化活动中展览;她种养的鲜花,街坊邻居都喜欢都可以搬回家中;她利用边角布料做成一个个形态各异的提兜送给街坊邻居,以此提倡节能减排,减少塑料袋的使用,减少白色污染。唐春芳也因此被誉为“社区爱心老人”。

在华亿社区文化活动中,唐春芳编织的小工艺品,这些利用废旧毛线编织的小鞋子、小帽子、小松鼠等充满童趣。据介绍,唐春芳年轻时特别喜欢手工编织,退休更是乐此不疲。她自己设计编织各种各样的小动物、小饰品,部分在社区展示,部分送给

街坊邻居。她每年为社区老年人编织的毛线帽子、毛线围巾就达百数件,社区老年人有的一个人就拥有各种款式的帽子六七顶,全是唐春芳送的。

唐春芳酷爱养花,她家门前像个小花园,摆满了各类盛开的鲜花,姹紫嫣红,非常美丽。老人种养的鲜花仿佛就是全院居民的“共有财产”,谁要是喜欢,随时都可以搬回家中侍养。老人说:“花是美丽的,把鲜花送给别人,不就是把美丽也送给别人了吗?”

唐春芳对生活的热爱打动了许多人,现在越来越多的退休老人跟她一起学习编织、缝纫和养花。在唐春芳的带动下,渐渐地辖区内打牌、打麻将的人少了,说人闲话挑弄是非的人少了,主动学习并展示自己才艺的人多了,社区业余生活也因为她而多彩起来。

声明

郑州联通于7月31日至8月16日期间,在本报刊登的“联通宽带3倍提速”的广告,由于双方稿件出现差错,所登内容有误,其中“宽带由3M直升12M”,应为“宽带由4M直升12M”。特此更正。2013年8月23日

中小学生学习学籍今后“一人一号”

管理系统9月投用

本报讯(记者 王红)9月1日起,全国统一的学籍信息管理制度启动实施。记者昨日从省教育厅获悉,全省首次989万中小学生在学籍信息数据采集已完成,今后,全省每一名中小学生在学籍系统都将拥有全国唯一的、跟随一生的学籍编号。

按照教育部统一要求,今年秋季新学年开学,首部全国性《中小学生学习学籍管理办法》将正式实施,每个中小学生在学籍系统都将有唯一学籍号,实行“籍随人走、终身不变”。学校将通过电子学籍系统统一申请学籍号,杜绝“虚报学籍”、“重复学籍”

等问题。

今年5月末,我省已启动中小学生在学籍信息数据采集。省教育厅相关负责人介绍,首次信息采集的范围包括全省所有义务教育学校、普通高中、特殊教育和工读学校的所有在校生,采集内容包括姓名、性别、出生日期、民族、证件号等学籍档案基本信息。目前,首次信息采集工作已全部完成,小学录入6856518人,初中录入2165351人,高中录入878012人,正在进行学籍信息校对和修改,9月1日能够顺利投入使用。

今后,新生进入幼儿园或小学一年级办理入学手续后,学校就要为其建立学籍,通过电子学籍系统申请学籍号。学籍号在全国范围内具有唯一性,跟公安部的身份证系统对接,终身不变。学籍管理要全面记录学生的成长,除了学籍基本信息外,综合素质发展报告、体质健康测试、预防接种信息、在校期间奖励、享受资助信息等等可以纳入学籍档案。

据了解,我省将遵循“一个也不能少”原则,系统对学生在全国统一编

码,为全省每一名中小学生学习学籍编号。投用后,将可以实现中小学招生入学、学籍注册、学籍档案管理、学籍异动、升学、毕业、成长记录等全过程的信息化管理,实现全国范围内学生流动情况实时监控和管理。

学生的学籍信息会不会被恶意修改?据了解,采集工作将采取家长签字、修改留痕等技术手段,可实现逐级核查、永久追踪,从技术上防止随意修改学生学籍信息。

家长半夜排队报名

在走访中记者发现,为了能尽快给孩子报上名,不少家长半夜就在校门口排队。

在金水区实验小学门口,正在排队的林女士说,她凌晨2点就来了,但也只是排到31号。更有不少家长8月21日晚上8点半就来到学校门口,带着席子“安营扎寨”。上午8时,金水区实验小学门口。20分钟后,校方表示“名额已满”。

位于棉纺路的互助路小学锦艺校区今年秋季开始招生,据互助路小学校长张严明介绍,今年,互助路小学锦艺校区将按45人的标准班额招收4个班。不少家长慕名而来,早早来到校门口排队,萱萱的家长杨先生是排队最早的一位,他说:“我从半夜3点就来到这里等着了,由于证件齐全,很顺利就给萱萱报上了名。”

“家长心情可以理解。只要是符合条件的适龄儿童,手续齐全,都有学上。”郑东新区昆阳河小学校长孟晓莉说。

各校做好预案准备

为让孩子顺利报上名,各校积极做好预案准备。在金水区文化路二小,为避免家长排队辛苦,校方把22日、23日两天平均分成了4个半天,分别针对不同社区的学生进行报名。这样一来,还没轮到社区就免去排队之苦。

在二七区政通路小学,上午不到两个小时,学校就放发了80多个号牌。由于天气炎热,在报名点隔壁,校方专门腾出两个休息室供家长使用,休息室里开着空调,备有图书和免费的水。

在走访中,各教局纷纷表示,由于升学压力大,同时也为了公平起见,各校严格审核证件、手续,但要保证符合条件、年满6周岁的儿童入学。

小学报名首日火爆

各校积极应对做足准备工作

教体局表示:符合条件儿童都能入学

本报讯(记者 刘伟平 实习生 龚芮)昨日是我市小学入学报名首日,记者走访发现,小学报名依旧火爆,为了能让孩子们顺利报上名,各区学校纷纷做好预案准备,采取应对措施。

证件不全被“卡壳”

虽然每年小学报名之前,各区都会反复强调报名所需证件和程序,但报名现场因为证件不全等问题被校方退回的家长还真不少。

因为孩子的接种本上的年龄和户口本上的年龄不一致,李先生没能给孩子顺利报上名,他手里拿的孩子接种本上是阴历,而户口本上则是阳历生日。面对这种情况,校方给出解释,需要家长到疫苗接种地补开一个证明,证明出生日期

的一致性。

在二七区政通路小学,市民王女士由于房产证5年都没有办下来,报名时被绊住了脚。政通路小学副校长郭淑红介绍:“没有房产证的,需要提供购房合同和居住小区的居住证明,回迁的拆迁户则需提供回迁证明和之前的安置单。”遇到这种情况,校方会先登记学生信息,等家长们把证件办齐之后再给学生办理入学手续。

居住证时间太短被拒

在郑州务工的王先生说,昨日早上4点多就到郑东新区众意路小学外面排队,但是,王先生的居住证没有过关。根据众意路小学的要求,适龄儿童父母的居住证办理日期至少要在半年前,而王先生夫妻的居住证都是8月初办理的,只有20天左右。

针对部分小学对居住证设定期限一事,郑东新区教体局有关负责人表示,在小学报名前,一些小学周围的小区有人

陆续入住,办理的居住证时间很短,不排除为了择校临时租住的行为,这给学校带来生源压力的同时,对其他孩子也不公平。

这位负责人表示,给居住证定期限是学校采取的措施,教体局可以先对这部分学生的信息进行登记,等到符合规定的适龄儿童招生工作结束后,可以集中对这部分学生进行分配,看哪些学校还有接收能力。

建“心理档案”因材施教

和火爆的报名现场相反,不少学校打出了温情牌,尽快让孩子们融入小学环境。房子、小人、小桥,在二七区陇西小学南校区活动室,刚报过名的彤彤正在摆放自己的沙盘。一旁,学校一位心理老师坐在椅子上,安静地观察着彤彤的“创作”,不时地在手中的表格里记录着。

“通过孩子无意的表现结合我们有意观察,初步了解孩子的性格特点,建立心理档案,这是学生入校的第一张名片。”据陇西小学副校长邵彩霞介绍,2013年郑州市招生将“关注儿童心理健康”作为一项重要指标,学校通过沙盘游戏,在随机的环境中,能尽早了解、熟悉孩子的心理特点、爱好等,为孩子建立“心理档案”,以便以后的教育中根据孩子的性格特点因材施教。

同样,在二七区政通路小学,孩子们在领到入学通知的同时,家长也领到了《新生入学家长指导手册》和《新生入学热身课程》。

该校校长景松峰介绍,《新生入学家长指导手册》包括入学前生理、心理的准备及行为习惯的培养,要求父母训练孩子早睡早起,提醒孩子准备好要使用的学习用品,并要求家长委婉地限制孩子看电视的时间。而《新生入学热身课程》的内容包括对话交流、互动实践及自理教育等内容,倡导寻找适合每一个孩子成长的教育方式。

爱心报刊公益活动启动

本报讯(记者 成燕 实习生 梁芷璇)昨日,由郑州市民政局与省残疾人福利基金会联合,12家爱心报刊社联合的爱心报刊公益活动正式启动。

该公益活动由郑州市民政局联合北京《环球人物》、《电脑爱好者》、《中国新闻周刊》、《投资与理财》、《漫画科学》、《父母必读》;河南《家庭医生》,山东《宝贝盒子》;宁夏《看天下》、《财经天下》;重庆《家人》,甘肃《读者原创》12家杂志社共同举办,涵盖财经类、新闻时政类、文摘类、文化生活类、教育类等五大类别。

爱心报刊卡以明信片为载体,共12种爱心杂志卡,集报刊订阅、明信片、爱心捐赠于一体。即市民联系投递员订阅一份全年上述杂志,就可兑换对应的爱心报刊卡一张,其中包含为福利院孩子捐赠的1元爱心善款。订阅者可在报刊卡的背面写上对福利院孩子的祝福和自己的姓名、地址交与邮政工作人员,明信片将用于抽奖。

据悉,该活动善款将全部用于帮助儿童福利院儿童,善款的整体情况,将定期在www.zz185.com网站上向捐赠者和社会各界公布。



绿博园中秋彩灯艺术节开幕

本报讯(记者 成燕 通讯员 冯真真 李焱)中秋佳节将至,市民到哪里赏月、观花灯?昨日,历时47天的2013中国郑州绿博园中秋彩灯艺术节开幕。这也是中原地区首次举办大型中秋彩灯展。

此次灯展以中秋文化为主题,通过“凤舞中秋”、“嫦娥献月”、“仙女下凡”、“花好月圆”等主题灯组,向游客传达美好的节日祝福。整个活动将持续到10月7日,每晚19:30-22:00为彩灯开放期。除了展示传统文化的灯组外,还有儿童

喜爱的“海底世界”、“生态鹿园”卡通灯组以及动感、炫丽的“生命在于运动”和“光雕花篮”等时尚灯组。20组绚丽多彩的彩灯在绿博园美丽夜景的衬托下,为游客呈现出“灯山花海蓬莱景,火树银花不夜园”的美好场景。

全市900万金秋助学金发放

4000名寒门学子受益

本报讯(记者 王红 实习生 蔡菲菲)昨日起,全市2013年度“金秋爱心助学”活动正式拉开帷幕,即日起,全市各级工会组织将陆续发放900万元爱心助学金,资助省会4000余名困难家庭学生入学。

据郑州市困难职工帮扶中心统计显示,自7月1日我市启动“2013年度金秋爱心助学活动”以来,全市共筹措专项助学金900万元。根据贫困生实际申请情况,

今年全市拟资助困难大学生4000余名。今年全市受助学生的助学标准为每人最高5000元。在此基础上,市困难职工帮扶中心还为每一位寒门学子准备了大学新生入学必备的旅行包、洗漱用品、文具等生活学习用品。尤其与以往金秋助学行动不同的是,今年我市不再集中为贫困生发放助学金,改由工会组织工作人员分头送到受助学生手中。

按照规定,凡今年高招中被

大专以上院校录取的在档困难职工和困难农民工家庭的子女,都可以自主申报金秋助学金。考虑到目前尚有一部分学生还未收到大学录取通知书,因此原定8月31日截止的贫困生申请助学金工作将延续到9月中旬。提醒市内所有符合受助条件,但尚未报名的学生收到录取通知书后立即持户口本、身份证、学校证明和录取通知书向其父母所在单位工会或地方工会提出申请。

我市三单位入选全国中小学环境教育基地

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 王令)昨日,市五龙口污水处理厂、郑州外国语学校和中牟县第一高级中学分别被授予首批全国中小学环境教育社会实践基地和国际生态学校。

近日,经环境保护部、教育部联合组织专家评审,最终确定80个单位为首批全国中小学环境教育社会实践基地。我市五龙口污水处理厂、郑州外国语学校和中牟

县第一高级中学入选全国中小学环境教育社会实践基地、国际生态学校荣誉称号。市五龙口污水处理厂是我市兴建的第二座城市污水处理厂,是河南大学、郑州大学等多家大中专院校的签约实习基地。作为国家级绿色学校的郑州外国语学校鼓励青少年采取积极行动,促进校园节能减排,从衣食住行各个方面体现减排低碳的生活理念。

车辆体检保运营安全

本报讯(记者 张丽霞)天气炎热,为确保运营安全,近日,公交一公司组织人员对所有车辆进行了机务安全大检查。

重点检查项目为:车门应急开关、发动机、保险片、灭火弹、灭火器、燃气系统等项目,对查出有安全隐患

或者未检查到位的车辆,根据要求需停运,修复后方可运营。

本次大检查与修理公司协同检查,维修双方签字认可检查结果。通过这次检查使车辆的安全隐患得到了排除,保障了车辆安全运营生产。